

**УДК 340(09)**

**ББК 67.3**

**Д332**

**Д. М. Денисенко**

**Иркутск, Россия**

**РАБОТА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПОЛИЦИИ ПО БОРЬБЕ  
С РЕВОЛЮЦИОННОЙ АГИТАЦИЕЙ НЕЛЕГАЛЬНЫХ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В г. ИРКУТСКЕ В 1905 г.**

В статье на основе неопубликованных исторических источников из фондов Государственного архива Иркутской области, анализируется борьба политической полиции с агитационной деятельностью социалистических партий в Иркутске. Освещаются основные методы работы полицейских, а также проблемы, возникающие в процессе антиагитационной деятельности полицейских структур.

**Ключевые слова:** политическая полиция, политические партии, Российская социал-демократическая рабочая партия, Партия социалистов-революционеров, агитация, листовка, прокламация, агентура.

**D. M. Denisenko**

**Irkutsk, Russia**

**THE ACTIVITIES OF THE POLITICAL POLICE AGAINST REVOLU-  
TIONARY AGITATIONAL WORK OF ILLEGAL SOCIALIST PARTIES IN  
IRKUTSK IN 1905**

In this article based on unpublished historical sources from the State Archive of Irkutsk Oblast the war of the political police against agitational work of socialist po-

litical parties of Irkutsk is analysed. It elucidates the general methods of the police, and sheds light on the problems that emerged due to the agitational work of the police.

**Key words:** political police, political parties, Russian Social Democratic Labour Party, Socialist Revolutionary Party, agitation, leaflet, proclamation, secret service

Среди множества тем отечественной истории, требующих более основательного освещения, а где-то и переосмысления, далеко не последнее место занимает тема работы политической полиции. До сегодняшнего дня эта деятельность на региональном уровне изучена слабо. К началу XX века на всей территории Российской империи сформировалась разветвлённая сеть специализированных государственных учреждений, главными задачами которых являлись: защита существовавшего монархического порядка и противостояние нараставшему революционному движению. В указанный период российская государственность переживала кризисное состояние. Это не могло не отразиться на деятельности правоохранительных структур.

В годы первой российской революции важным аспектом работы полицейских органов стала борьба с агитационной деятельностью. На первом этапе революции распространение нелегальной литературы, листовок и прокламаций было наиболее доступным и общепринятым вариантом агитации среди населения г. Иркутска.

В соответствии с циркуляром Совета Министров от 14 сентября 1905 г. и в последовавших за ним разъяснениями особое внимание необходимо было уделять социалистическим партиям, так как их деятельность была направлена на большую часть населения империи – крестьян [Государственный архив Иркутской области (Далее ГАИО) Ф. 600, Оп. 1, Д. 8, Л. 6]. Этим объясняется усиленный интерес сотрудников полиции к членам Российской социал-демократической рабочей партии и Партии социалистов-революционеров. Опираясь на данные Государственного архива Иркутской области, можно от-

следить основные аспекты работы полицейских органов в борьбе с агитационной деятельностью местных организаций указанных партий.

В годы первой российской революции партия социал-демократов распространяла литературу всеми способами, признаваемыми в подпольной практике. Широко применялись: расклейка, разброска, рассылка печатной продукции. Объёмы распространения нелегальной литературы регулярно возрастали, так как с 1903 г. при местном комитете РСДРП действовали созданные специально для этой цели группы. В задачи полиции входило наблюдение и фиксация всех действий участников подобных групп.

Начиная с весны 1905 г. Иркутским Комитетом партии социал-демократов распространялись воззвания, как в самом Иркутске, так и по линии Сибирской и Забайкальской железной дороги. Этот факт, несомненно, усложнил работу политической полиции. Во-первых, необходимо было налаживать работу агентурной сети за пределами города; во-вторых, своевременная доставка сведений о случаях незаконной агитации была сильно затруднена. В процессе распространения нелегальной литературы принимали участие чернорабочие, работники столярных мастерских, телеграфисты, сёстры милосердия. Адресованы были прокламации к работникам правительственного и железнодорожного телеграфа, к солдатам, к рабочим ремесленных заведений. По поводу их содержания стоит отметить, что практически во всех содержался призыв к всеобщей забастовке с целью принудить правительство прекратить войну с Японией и созвать Учредительное собрание [Обзор революционного движения в округе Иркутской судебной палаты за 1897–1907 гг., 1908, с. 93].

По данным ГАИО только за период с января 1905 г. по март 1906 г. было заведено 89 дел по факту распространения нелегальных печатных изданий. По данным делам под стражей находилось 213 человек [ГАИО Ф. 245, Оп. 3, Д. 34, Л. 5]. Указанные факты свидетельствуют о достаточно активной работе сотрудников полиции. Стоит отметить, что на протяжении долгих лет Восточная Сибирь и Иркутская губерния являлись местом уголовной и политической ссылки,

что накладывало дополнительные обязанности не только на политическую, но также на городскую и сельскую полицию.

Только за первые четыре месяца революции по обвинению в государственных преступлениях особой важности полицейскими структурами было задержано 4 человека. Все они направлены на постоянное место пребывания в Енисейский тюремный замок. Все четверо являлись представителями РСДРП [ГАИО Ф. 245, Оп. 3, Д. 34, Л. 7]. Помимо обвинений в распространении прокламаций и нелегальной литературы их также привлекали по ст. 129 Уголовного уложения за «произнесение речей, составление, хранение, правку сочинений, возбуждающих к неповиновению власти» [Уголовное уложение Российской Империи 1903 г.].

Агитацию среди интеллигенции трудно было пресечь, поэтому задачей полицейских органов являлось наблюдение за политически неблагонадёжными гражданами. Данный аспект их работы можно проследить до мельчайших подробностей благодаря тому, что до сегодняшних дней сохранилось достаточно большое количество источников, самыми информативными из которых являются сборники агентурных сведений, составленные в процессе наблюдения за определёнными лицами. По словам помощника начальника Иркутского жандармского управления ротмистра Нулаханова: «Лица, которые симпатизируют Социал-демократам, Социалистам-революционерам и Бунду настроены республикански и должны находиться под постоянным контролем и преследоваться уголовным законом» [ГАИО Ф. 600, Оп. 1, Д. 8, Л. 13].

В сравнении с первыми тремя месяцами во второй четверти 1905 г. наблюдается заметное увеличение арестованных по обвинению в революционной агитации. Только за две недели, с 13 по 29 мая, было задержано 7 человек, пятеро из них после проведения процедур дознания отправлены в места заключения [ГАИО Ф. 245, Оп. 3, Д. 34, Л. 158].

Одним из дел, имевших большой общественный резонанс в 1905 г., было дело о распространении прокламации «К новобранцам». В Иркутск она была тайно переправлена из Красноярского комитета РСДРП. Экземпляры данного

нелегального издания были найдены в Рабочей слободе (совр. Предместье Рабочее), в мастерской Феоктистова на Саламатовской улице (совр. Карла-Либкнехта) и на Знаменском мосту. В её тексте содержался призыв к самой надёжной опоре самодержавия – русской армии [ГАИО Ф. 245, Оп. ОЦ. Д. 91, Л. 8]. Политической полиции удалось предотвратить дальнейшее распространение этой прокламации. В результате дознания, продолжавшегося два месяца, были задержаны лица, причастные к хранению и расклейке нелегального печатного издания.

По каждому факту обнаружения или распространения революционной агитации сотрудниками полиции составлялся подробный протокол, в котором указывалось точное место находки, количество нелегальных изданий, а также то, кем они были обнаружены. Если листовки, прокламации и иная литература были найдены не полицейскими, то, в первую очередь, проверяли причастие нашедшего их человека к революционным организациям, потому как нередко происходили попытки отвлечь сотрудников полиции незначительными находками от более значимых событий, которые могли происходить в городе [ГАИО Ф. 600, Оп. 1, Д. 26, Л. 14].

К концу 1905 г. работа политической полиции активировалась. Аресты подпольных партийщиков производились почти каждый день. За два последних месяца 1905 г. 38 человек осудили и отправили для отбывания наказания в Иркутский тюремный замок на сроки от 4 до 30 лет [ГАИО Ф. 245, Оп. 1, Д. 42, Л. 78].

Партия социалистов-революционеров (ПСР) всегда подчёркивала особую роль террора как метода политической борьбы, однако, по объёму производимой работы, первое место всё-таки было отведено революционной агитации. Для этих целей в партии работало издательство под названием «Воля». «Волей» называли также местные печатные структуры, занимавшиеся выпуском прокламаций, листовок и иной нелегальной литературы. Сотрудники полиции регулярно находили листовки и брошюры ПСР. По сводным данным полиции в Иркутске за 1905 г. были выпущены следующие брошюры партии социалистов-

революционеров: «Чухонская династия», «Полезные сведения», «Русские женщины», «Солдатский подвиг», «Призывник», «Забастовка Иркутского гарнизона» - общим тиражом 23000 экземпляров. Также были изданы прокламации: «К матросам, солдатам и казакам», «Крестьяне», «Братья солдаты», «Товарищи солдаты», «Ко всем», «Военная прокламация», «Товарищи» – общим тиражом 55000 экземпляров [ГАИО Ф. 245, Оп. ОЦ. Д. 77, Л. 118].

Помимо революционной агитации через печатные источники социалистические партии уделяли внимание и устной агитации при проведении собраний и митингов. Сотрудникам полиции полагалось присутствовать на всех подобных мероприятиях и следить за всем, что там происходит, особенно за содержанием выступлений. Без согласования и надзора административных лиц любые собрания являлись незаконными. Особое внимание полицейским необходимо было уделять составу присутствующих, отмечая среди них политически неблагонадежных граждан, а также воспитанникам средних и начальных школ [ГАИО Ф. 600, Оп. ОЦ. Д. 14, Л. 217].

Для стабилизации политической обстановки в городе и сокращения случаев революционной агитации сотрудники полиции проводили тщательную работу со свидетелями прошлых инцидентов, связанных с распространением нелегальных печатных изданий.

Политическая полиция всегда занимала особое место в системе полицейских органов Иркутской губернии. Причём, если общая полиция во всех Сибирских губерниях была децентрализованной очень длительное время, то политическая полиция с самого начала своего существования была строго централизованной и в своей деятельности руководствовалась общеимперским законодательством. Это являлось одним из факторов, влиявшим на эффективность работы полиции по борьбе с революционной агитацией социалистических партий.

### **Библиографический список**

1. Государственный архив Иркутской области (Далее ГАИО) Фонд Прокурора Иркутской судебной палаты Ф. 245, Оп. 1, Д. 8, Д. 34, Д. 42.

2. ГАИО Ф. 245, Оп. ОЦ. Д. 77, Д. 91.
3. ГАИО Фонд Иркутского Губернского Жандармского управления Ф. 600, Оп. 1. Д. 8, Д. 26, Д. 38, Д. 202.
4. ГАИО Ф. 600, Оп. ОЦ. Д. 14, Д. 26, Д. 113.
5. Обзор революционного движения в округе Иркутской судебной палаты за 1897–1907 гг. СПб.: Сенатская тип., 1908. 203 с.
6. Уголовное уложение Российской Империи 1903 г.: [Электронный ресурс]. – URL <http://crimpravo.ru/blog/2283.html> (дата обращения 27.03.2015)